邮箱: guojihwb@126.com

#### ★国际观察

一段时间以来,美国一直不遗余力地炒作 各种"黑客入侵"事件,卖力地扮演着"网络 受害者"的形象。而事实上,美国无疑是当今 世界的"网络超级大国"。如此"示弱",美国 究竟图个啥?

## 扮演"网络受害 图片来源: 美国之音电合网络

# 美国造势"网络战"

本报记者 张红

#### 炒作:一轮接一轮

最近,据美国《纽约时报》网站报道,针对前段 时间所谓中国从人事管理局数据库窃取2000多万美国 人个人信息一事, 奥巴马政府决定采取"公开一点" 的回应方式,目的是"形成一种威慑"。至于究竟选择 哪种报复性手段,官员们还在讨论。

作为事实上的网络超级大国,美国近来却一直高 调宣称自己遭遇了各种网络攻击,而且,很多情况 下,美国都有意无意地把矛头指向了中国。美国媒体 在渲染美国遭遇所谓"中国黑客入侵"上也不遗余 力,各种指责一轮接一轮。

前段时间,美国各大媒体均爆料,美国联邦网络 去年12月遭到黑客入侵,不过,今年4月借助名为 "爱因斯坦"的新型网路安全系统才发现遭到攻击。美 国联邦机构总共有超过400万名雇员,他们的聘用以及 个人资料管理由美国联邦政府人事管理局负责。

7月底,美国全国广播公司(NBC)在其网站上贴 出一张声称是从美国国家安全局获取的有关"中国网 络入侵"的"机密地图", 凸显"中国黑客"的威胁。 这份名为"过去5年间中国网络间谍活动的美国受害 者"的地图标注出了600多个红点,几乎遍布整个美国 本土。这份所谓的"机密地图"显示,在过去5年间, 所有的美国经济领域都成为中国"网络攻击"的对象。

层出不穷的炒作让人禁不住有些迷惑,美国究竟 想做什么?

#### 威胁:背后有故事

其实, 所有人都明白, 美国在网络技术方面具备 压倒性优势,不仅垄断操作系统、手机和计算机芯 片、互联网设备、软件等多个领域的技术和资源,还 用最先进的技术手段对别国进行网络监控和窃听。那 么,身为互联网"霸主"的美国为何要一味炒作自己 的"受害者"身份呢?

分析指出,正因为互联网是美国的"命根子"之一, 它高度依赖网络,所以对黑客事件极度敏感。更重要的 是,美国在互联网领域不断强化危机意识。

据《洛杉矶时报》报道,最近一项情报评估预 测,如果美国不作出积极反应作为威慑,就可能出现 更多针对政府和企业的破坏性网络攻击。

《金融时报》引用美国战略与国际研究中心高级研 究员、美国第44任总统网络安全委员会项目主任詹姆 斯·刘易斯的话说:"美国拥有全球最强大的(网络) 攻击能力,其威慑价值却为零。"美国也给自己找到了 数据支撑。报道引用数字安全供应商 FireEye 的数据显 示, 2014年, 所谓的"高级持续性威胁"普通攻击在 被发现前持续了205天。2015年最容易遭受攻击的国家 是美国、韩国、日本、加拿大、英国和德国。

专家指出,为了维护其在该领域的霸主地位,美 国不断寻找"假想敌", 甚至炮制出"中国网络威胁 论"。正如法国《回声报》曾指出的,"美国正在将互 联网变成霸权工具"。

#### 霸权:一切的根源

寻找"假想敌"、制造"危机感"……美国为了维 持自己的网络霸权不遗余力。

据美国《防务新闻》周刊网站报道,已成立5年的美 国网络司令部正在迅速扩张。该司令部的预算从2010年 的1.2亿美元增加到2015年的5.09亿美元。而且,一个斥 资18亿美元打造的网络中心的大部分也属于该司令部。

报道称,今年早些时候,国防部长阿什顿·卡特宣 布了一项新的网络战略,用最为强硬的措词承认五角 大楼可能会发动攻击性的网络战争。

而且,美国正在努力形成自己的"网络威慑"。根 据《洛杉矶时报》7月底的报道,国家安全官员最近加 大了公开警告,称有必要建立这种威慑。军事官员坚 称,只要给予足够时间,他们就能开发出有效的工具。

此外,美国还在积极培训网络战士。比如,美国 国防部和联邦政府机构已经设立了各种竞赛和推广战 略,提供逼真的培训机会以及网络战士职业发展管 道,其中包括国防部网络战士参加的联合网络竞赛、 国安局的"网络防御演习"等。

这一切, 无非都是为了网络"霸权"

专家指出,美国一直夸大黑客的威胁。其实,在国际 上,黑客攻击偶发性居多,威胁有限,而且世界各国在打 击网络黑客犯罪方面已达成基本共识。在互联网领域, 各国政府与其吵架和指责,不如一起制定互联网规则, 共同消除互联网的毒瘤,这样才能发挥互联网的优势。



#### 1332人

联合国伊拉克援助团8月1日发表公报说,7月份 伊拉克境内发生的暴力冲突和恐怖袭击造成至少1332 人死亡、2108人受伤。

据联合国伊拉克援助团统计,7月份死者中包括 844 名平民和 488 名伊拉克安全部队士兵,伤者中包括 1616名平民和492名伊拉克安全部队人员。

自2013年年初以来,伊拉克恐怖活动和暴力袭击 事件频繁发生,安全形势严峻。据联合国伊拉克援助 团统计,2014年伊拉克发生的各种恐怖袭击和暴力冲 突共造成12282名平民死亡,另有23126名平民受伤, 为近年来最多。

#### 24人

土耳其库尔德工人党武装分子8月2日在土东部阿 勒省制造一起针对土安全部队的自杀式爆炸袭击事 件,导致2名士兵死亡,另有24人受伤。

阿勒省政府在声明中说,袭击者驾驶一辆装载着 爆炸物的卡车冲向该省靠近伊拉克边境的一个哨所,

库尔德工人党武装分子近来频频制造针对土耳其 军方和警方的袭击事件, 土耳其政府也多次出动战机 轰炸位于伊拉克北部的库尔德工人党武装分子藏匿 点,双方冲突不断升级。

库尔德工人党成立于1979年、被七耳其、美国和 欧盟视作恐怖组织。库尔德工人党试图通过武力在土 耳其、伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居 区建立独立国家, 曾与土耳其政府长期冲突。

#### 59人

印度官员8月2日说,印度东部和东北部地区近日 连续遭受暴雨袭击并引发洪水和泥石流灾害, 已造成 至少59人死亡,几十万人受灾。

印度东北部的曼尼普尔邦与缅甸接壤的昌得尔地 区1日发生泥石流,至少20人遇难,一些村庄被埋。 政府已从新德里派出救援人员前往灾区进行营救。

印度东部的西孟加拉邦地方官员证实, 该邦至少 有39人死于大雨引发的灾害,几十万人受灾,几千个 村庄被淹, 政府正在组织救援工作。

印度6月起进入季风季节,不少地区普降大雨,一 些地方发生洪灾。同时, 印度东部和东北部近日受来 自孟加拉湾低压的影响,不少邦遭暴雨袭击。

#### 5000澳元

澳大利亚联邦议会众议院议长布朗温·毕晓普因滥 用议员旅行经费受到多方批评,于2日宣布辞职。

数周前,媒体曝光毕晓普2014年曾使用议员旅行 经费5000澳元(约合3650美元)租用直升机从维多利 亚州的墨尔本前往吉朗,参加本党的一个筹款活动, 而这两个城市之间只有1小时车程。后来的调查又发 现,她曾于2006年使用议员旅行经费参加本党同事的 婚礼。她还被曝在欧洲执行公务期间做派奢华, 在别 的议员乘坐公共交通时, 自己享受豪车服务。目前财 政部正在调查过去10年间毕晓普的旅行报销单,她本 人表示已退回租用直升机的5000澳元,并承诺将返还 (均据新华社电)

"罗姆人大屠杀

期间被杀害的罗姆人敬献花圈。

欧洲纪念日"活动

8月2日,在克罗地亚的乌斯蒂卡村,人们向二战

当日, 克罗地亚举行"罗姆人大屠杀欧洲纪念

日"活动。在乌斯蒂卡村的罗姆人墓地,有21座群葬

墓,埋着1942-1945年在集中营遇难的罗姆人。罗姆人

因地域不同又被称为吉卜赛人和茨冈人等。1944年8月

2日,德国纳粹利用毒气室集体屠杀了3000多名罗姆人。

欧洲委员会提供的统计数字显示,在第二次世界大战期 间,纳粹共屠杀了22万罗姆人,相当于当时罗姆人总人

口的约1/4。今年4月,欧洲委员会通过决议,将每年

8月2日定为罗姆人大屠杀欧洲纪念日

### 智能科技 助您好梦

噪音、鼾声、噩梦……这些都是美好睡眠的"杀手"。 尤其是在生活节奏日渐加快的今天, 加班熬夜、朋友聚会 和各类杂事总是让我们跟失眠"难说再见",能睡个好觉往 往成为很多人的奢求。现在,智能科技打造的助睡好工具 保准让您眼前一亮,失眠患者们再也不用担心有"熊猫

国某公司研发的智能床铺采用智能设备系统, 可以直接连 入家中的无线网络, 内部系统会自动将用户的睡眠细节信 息上传到商家网站。更神奇的是,这张床铺主打双人床设 计,支持语音识别,当您被对方沉重的鼾声所困不能入睡 时,你可以用语音命令选择将他踢下床,或者将对方的头 部抬高,令其呼吸道畅通,避免鼾声。

成功入睡是健康睡眠的第一步。如果您希望有一个良 好、自然的睡眠,很可能会喜欢这款"漂移光照"设备。 这种智能LED灯泡发出的光线不再冰冷,它可以模仿自然 界日落的效果, 为用户带来温暖的光线, 帮助改善睡眠。 它具备强大的调光功能——旋转开关两次, 灯泡发出的光 线会逐渐变暗,直到完全熄灭,整个过程持续37分钟,让

有了规律、自然的睡眠,您是不是也想在自由的世界 里做一个美梦呢?来自纽约的两名工程师开发了能让人控 制自己梦境的睡眠眼罩——让我们在梦里面可以做一些平 时做不到的事。这款睡眠眼罩会在熟睡阶段对用户的大脑 施加影响,眼罩中LED的亮度足够让大脑察觉到梦境,但 是不会让您从睡梦中醒来,从而让您可以自行控制梦境。

有了健康的睡眠,才能够高效率地开始新一天的工 作,保持一天的好心情。愿这些智能睡眠好帮手,能助您 好梦到天明。



跟睡眠最直接相关的非一张舒适柔软的床莫属。由美

除了要有一张"听话"的床,一件"懂你"的睡衣也 必不可少。如果在每个失眠的夜里,它能帮助您记录下睡 眠情况,并能迅速分析睡眠情况,给出中肯的睡眠建议, 是不是很贴心呢? 美国某公司研制的健康睡眠衬衫就是这 样一位全方位的睡眠"小管家"。穿在身上,从此睡眠无

用户缓慢进入一个健康、自然的睡眠。

之后,您就可以畅游在自己设计的"梦的城堡"里了。



据8月1日日本NHK电视台报道,

揭秘网站"维基解密"近日公开了美国

国家安全局 (NSA) 对日本的内阁官房

及省厅、日本央行、大型商社等进行窃

听的有关机密文件。据悉, 窃听内容涉

及贸易谈判、气候变化、核政策及能源

政策的讨论和决策过程, 甚至包括安倍

关系显微妙

在首相府所做机密简报的相关内容。

据NHK电视台称,对于此次曝出 的窃听事件,美国方面没有直接承认, 而是采取极其含糊的说辞,声称"会同 日本认真交涉,但美日间牢固的关系不 会因此动摇",企图将其"小事化了"。 然而日本显然一时难以接受,《每日新 闻》援引日本政府有关人员的话称美国 的做法"简直是无耻下流"。

事实上,两国之间的盟友关系可谓 十分微妙。近来,美国在日本修宪一事

上表现了或明或暗的支持。美国第七舰 队司令罗伯特·托马斯称,修宪是为美 日军队在亚洲进行更密切合作铺路。不 过,在8月1日重新举行的TPP(跨太平 洋伙伴关系协议) 部长级会议中, 双方 却均未让步,以致仍未能达成共识。近 期NHK网站不断刊文揭示美国经济产 业衰落现状,并声称在TPP谈判中"留 给美国的时间不多了"

窃听事件无碍美目"哥俩好"

刘 畅

而对于此次曝出的窃听事件,有日 本政府高官更是表示,"若真有窃听一 事,日本将会通过外交渠道与美国进行 交涉"。

#### 各自打算盘

分析指出,此次窃听事件显示了美 国对于日本盟友的信赖不足。而据维基 解密的相关人员称, 窃听资料内容显 示,日本对于美国也是处处设防,难言 信任。这对貌似坚定的国际盟友似乎都 在打着各自的如意算盘。

克罗地亚举行

中国社会科学院日本研究所外交研 究室主任吕耀东在接受本报采访时说: "一直以来,美日之间的盟友关系都是存 在缝隙的。从之前的普天间军事基地问 题,到如今的修宪、TPP谈判,这一系列问 题都表明,美日的盟友关系并不是'铁板 一块',双方的战略利益也不总是完全契 合的。彼此之间抱有疑虑,曝出窃听事件 从某种程度上并不难理解。"

此前就有学者分析指出,在日本强 制修宪一事上,美国表现出来的支持态 度其根本原因还是想利用日本实现自己 主导的TPP框架, 主导整个亚太地区秩 序。反观日本,安倍政府此次强制修 宪,其实质是推翻二战后形成的国际秩 序,而美国则是该秩序的主导者之一。 甚至有分析指出,日本或许是企图借修 宪之名实现对美国控制的摆脱, 重新施 展其政治野心。

中国现代国际关系研究院世界经济

研究所所长陈凤英则表示, 日本加入 TPP 要考虑的不只是经济, 更涉及政 治政党利益,绝不可能任由美国摆 布,言听计从。美日都有自己的如意 算盘,利益重合时相互扶持,同时又要 时刻提防利益相左时的彼此敌对,不 会时刻都能同心同德。

**米绍·利沙宁**摄(新华社发)

#### 依然"哥俩好"

虽然此次的窃听事件引起了日本政 坛的轩然大波,许多日本政客直言"美 国令我们很受伤",然而事态似乎还是 止于"雷声大、雨点小"。

"窃听事件并不会使盟友关系发生 实质性的变化。"吕耀东主任强调,"当 下的美国与日本仍然需要各取所需。美 国需要依托日本掌控亚太,日本的'舰 船出海'也还需要美国的扶持。窃听只 是一个小矛盾,令双方都意识到盟友关 系中隐藏的不稳定性, 但不至于令同盟 关系就此停滞。"

继8月1日的谈判未果后,日本和 美国及其他各方又开始为计划8月底召 开的下一次TPP部长级会议投入准备。 吕耀东表示,美日双方都清楚,深化同 盟关系依旧利大于弊,即使各怀"私 念",但共同的利益是更加不能忽视 的,维持盟友关系依旧是必然趋势。